



码上看报



码上订报

# “新型农村集体经济”怎么干 今年中央一号文件首次明确

日前,国务院新闻办公室召开2023年全面推进乡村振兴重点工作新闻发布会。中央农办专职副主任、农业农村部党组成员吴宏耀回答记者提问时表示,为强化集体所有制根基,搞好农村集体资源资产的权利分置和权能完善,让广大农民在改革中分享更多成果,今年中央一号文件主要从三个方面作出了部署安排:

**一是深化农村土地制度改革。**主要是统筹推进农村承包地、宅基地、集体经营性建设用地三块地的改革。

承包地方面,重点是稳步推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点,逐步扩大试点范围,坚持大稳定小调整,确保大多数农户原有承包权保持稳定、顺利延包,有条件的地方可在农民自愿的前提下,结合农田集中连片整理探索解决细碎化的问题。

宅基地方面,重点是稳妥推进农村宅基地制度改革试点,聚焦保障居住、管住乱建、盘活闲置,在确

权登记颁证基础上加强规范管理,探索完善集体所有权、农户资格权、宅基地使用权等权利内容及其配置的实现形式。

集体经营性建设用地方面,重点是深化农村集体经营性建设用地入市试点,要探索建立兼顾国家、农村集体经济组织和农民利益的增值收益有效调节机制。

**二是发展新型农村集体经济。**重点是做好农村集体产权制度改革的下半篇文章,巩固拓展改革成果。既要抓好运行机制的完善,推动构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理的运行机制;也要探索多样化发展途径,推行资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等多种模式,提高集体经济收入和服务带动能力。同时,要健全农村集体资产监管体系,充分保障集体成员的知情权、参与权、经营权。

**三是推进县域城乡融合发展。**县域是城和乡的结合点,是经

济社会发展的基本单元,在扩大国内需求、构建新发展格局中,有着巨大的潜力空间。我国现有9.1亿城镇常住人口中,有近1/3在县城和县级市城区居住。要适应这个发展趋势,以县域为重要切入点,健全城乡融合发展的体制机制和政策体系,畅通城乡要素流动。统筹县域城乡规划建设,梯度配置县乡村公共资源,深入推进县域农民工市民化,逐步在县域打破城乡界限,把县域打造成连接工农、融合城乡的重要纽带。

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健补充道:“新型农村集体经济说了很多年,到底什么样、怎么发展,以前没有明确规定,今年中央一号文件对此进行了回答。”

唐仁健表示,“新型农村集体经济”就是产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理;而发展新型农村集体经济则有四条途径:资源发包、物业出租、居间服务、资产参股。

(据中国日报网)

## 春季科技文化卫生“三下乡” 科普惠民零距离



2月22日,在浙江省杭州市临安区昌化镇后营村湖羊养殖基地,临安区科学技术协会“三服务”小分队的农技专家姜俊芳(右二)在指导养殖户科学养殖。

为提升基层百姓科学素养、助力春耕春种、促进健康乡村建设以及丰富乡村百姓的文化生活,2月份以来,杭州市临安区科学技术协会组建“三服务”志愿小分队开展春季文化科技卫生“三下乡”系列服务活动,内容包括农业果蔬种植科技咨询、新品种推广发放、慢病诊治咨询服务、科普知识竞答、科技科普书籍赠送、科普讲座进校园等。  
徐昱摄

## 2023年推动关中平原城市群高质量发展 三省联席会议在甘肃天水举行

本报天水讯(马放)2月21日,2023年推动关中平原城市群高质量发展三省联席会议在甘肃省天水市举行。

会议通报了2022年三省关中平原城市群建设工作推进情况及下一步工作打算,审议了《关中平原城市群建设省级政府主要负责同志定期会商机制》《关中平原城市群建设2023年重点合作事项》;西安市、宝鸡市、临汾市、天水市等城市群地方代表围绕推动关中平原城市群高质量发展作了交流发言。

近年来,天水市全面贯彻国

家区域协调发展战略,深入实施《关中平原城市群发展规划》,积极主动对接,加强沟通协作,坚持基础先行、优势互补、创新引领、共建共享、协同联动,全力推动交通“大联通”、产业“大聚集”、科教“大合作”、发展“大融合”、生态“大治理”,有力促进了关中平原城市群高质量发展。

这次关中平原城市群高质量发展联席会议在天水召开,既为天水深化与兄弟城市的交流合作提供了难得的机遇和平台,也为加快城市群协调发展注入强劲动力。

天水有关负责人表示,将认真学习借鉴兄弟城市的好经验、好做法,在推动产业协同创新发展、推进基础设施互联互通、加快文化旅游深度融合、促进公共服务资源共享、提升区域共治共建水平上,持续加强务实合作,携手谱写关中平原城市群高质量发展新篇章。

国家发展改革委、甘肃、陕西、山西省直相关部门负责同志;陕西省西安市、宝鸡市、咸阳市、铜川市、渭南市、商洛市、韩城市、杨凌示范区管委会负责同志,山西省运城、临汾市,甘肃天水、平凉、庆阳市政府相关领导等出席会议。

本报三门峡讯(农业科技报记者 雷建梅)初春时节,春潮奔涌。

“大家快来看呀,这里的小西红柿生长在营养液里,真是稀奇。”

“这是依靠什么技术,玉米可以盆栽,而且长势不错。”

“依靠现代农业技术,农业已经实现了工厂化,不再受季节等因素的影响,在春天也可以实现丰收。”陕西省杨凌智慧农业示范园技术主管王芳介绍道。

2月18日,河南省三门峡市陕州区农广校的学员在杨凌智慧农业示范园的智能温室参观时,发出如此的感慨。

2月16日—21日,由陕州区农广校组织的陕州区高素质农民果树专业培训班赴陕西省杨凌示范区、西安市周至县、宝鸡市扶风县等地进行培训、考察、观摩、学习及交流。

近年来,陕州区农广校充分发挥教育培训职能,利用冬春季农闲时间,以合作社带头人、种植大户、返乡创业大学生等为重点,多层次、多形式开展农民技能培训,努力为陕州区培养一支有文化、懂技术、会经营的高素质农民队伍,为发展现代农业和乡村振兴提供强有力的人才支撑。

“培训带来的成效是多方面的,促进技术人员对一些深层次问题进行思考,对一些理念有新的认识和定位,更加深入地了解农业高质量发展的瓶颈因素,更加清晰地理顺今后的工作思路,并提出了一些符合当地实际的新思路、新办法、新措施,为农业技术推广和乡村

振兴提供了重要的参考依据。”陕州区农广校校长尤章锋介绍说。

学习科学种植技术,不仅让农民增收致富,更让他们认识到自己的新身份。“现在的培训学习模式及课程,不仅适合我们掌握新本领,也让我们懂得如何做大生产,从而成为自强、自信、自立、有尊严的新农民,这已经成为让人羡慕的职业。”培训班学员、种植大户员冬告诉记者。

如今,“依靠科技,发展生产,致富增收”的观念已根植于广大农民心中,培养的一批拥有一技之长的种养加技术能手、农村经纪人、“土专家”正引领更多的农民走上致富路,助推陕州区农业高质量发展。



扫码看全文

## 高质量发展特色农业 从培育高素质农民开始

——河南省三门峡市陕州区农广校积极开展高素质农民培育

(上接1版)

2022年,杨凌示范区上下认真学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示和第十次省部共建会议精神,按照陕西省委、省政府安排部署和杨凌示范区党工委、管委会工作要求,立足发展现代农业“国家队”定位,以秦创新驱动平台农业板块建设为统揽,坚持创新驱动、示范引领,全力以赴搭平台、建机制、聚要素、促融合、强辐射,推进科技赋能现代农业高质量发展取得积极进展。

2023年,杨凌示范区现代农业和科技创新工作的总体思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作、科技创新重要论述和来陕考察重要讲话精神,贯通落实中央农村工作会议、全国科技工作会议和省委农村工作会议部署要求,立足“国家队”定位,紧盯“三区三

高地”和“国家农业科技现代化改革创新先行示范区”目标,持续聚焦秦创新驱动平台农业板块建设、粮食安全、示范推广、乡村产业、乡村建设和乡村治理等重点任务,努力打造新时代乡村振兴、特色现代农业发展引领示范区,奋力开创示范区创新驱动、示范引领农业农村现代化的新局面。

陕西省杂交油菜研究中心、杨凌科技集团、陕果科技集团主要负责同志;西北农林科技大学科研院、推广处负责人;杨凌职业技术学院科研推广处负责人;杨凌示范区各产业创新中心专家代表;杨凌示范区党工委、管委会各工作部门、各直属机构、各国有企业、有关驻区双管单位主要负责人;杨陵区区级领导,各镇(街道),杨陵区委、区政府各部门主要负责人,区内农业科技型企业、农业新型经营主体及示范推广基地代表参加会议。